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Стаття є першою спробою дослідження природи обдарованості відомої 

творчої династії. З’ясовано, що Драгоманови володіли високими лінгвістичними 
здібностями, а Косачі виявляли нахил до природознавчих наук і математики. 
Обидві династичні гілки несли спадкові літературні, музичні та художні 
задатки.  
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На сучасному етапі розвитку філософсько-культурологічної думки, 

коли постмодерна свідомість уже може бути осягнена як явище й починає 
сприйматися ретроспективно, з-за дискурсів, кодів та горизонтів 
художнього тексту знову починає проступати особа автора. Своїм 
поверненням із марґінесів вона завдячує актуалізації психологічно 
спрямованих підходів до вивчення красного письменства та посиленню 
інтердисциплінарних зв’язків літературознавства.  

Кристалізація нового типу свідомості, вочевидь, корелює з 
відродженням антропологічної моделі світосприймання і тому, на нашу 
думку, передбачає функціонування методологій, які розкриватимуть саме 
людинознавчий зміст художнього твору. У системі ж культурних 
координат, центр якої формує індивідуальне буття, однак уже не 
відчужене від іноперсональних екзистенцій, а безпосередньо з ними 
пов’язане, постать письменника відновлює свій статус першопочатку 
образу, скриптор відступає місце творцю. 

Спроби глянути на обдаровану особистість крізь призму її 
дотикальності до інших «Я» так чи так перетинаються з необхідністю 
вивчення родинної ойкумени митця: того оточення, в якому він з’явився й 
зі спадщиною якого ввійшов у простір художнього слова. Антропологічна 
картина світу не знає одинності й абсолютної відчуженості. Людина там 
завжди між кимось і кимось, на перехресті різноманітних стосунків та 
енергій. З такого погляду письменник ніколи не існує у всекосмі сам 
собою. Він виростає з «крони» свого роду, переймає його цінності й 
традиції, успадковує фізіологічні особливості, певні психічні структури, 
родинні задатки й нахили.  

Саме варіантність та диференціація останніх обумовлюють успішну 
діяльність особистості в тій чи іншій галузі, зокрема й у сфері художньої 
творчості. Однак у історії українського літературознавства годі віднайти 
спеціальні праці, присвячені аналізові системи й структури здібностей 
роду, з якого вийшов видатний митець. Поза тим таке дослідження могло 
б з’ясувати чимало проблемних моментів у питанні становлення 
особистостей визначних майстрів слова, з-поміж іншого – пояснити 
природу поліплощинності їхніх талантів. 

Чи не найцікавішим у вказаному аспекті, на нашу думку, є рід Лесі 
Українки. Багатогранність обдарування Лариси Косач-Квітки – 
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драматурга, поетеси, прозаїка, критика, публіциста, етнографа, музиканта, 
художниці – викликає подив і захоплення. Водночас, важко назвати більш 
заслужену родину в просторі української літератури, ніж Драгоманови-
Косачі. До цієї династії, крім Лесі Українки, належали ще вісім 
письменників: Яків Драгоманов, Петро Драгоманов, Ольга Драгоманова-
Косач (Олена Пчілка), Олена Косач-Тесленко-Приходько (Олена 
Ластівка), Михайло Косач (Михайло Обачний), Оксана Драгоманова, 
Юрій Косач, Димитр Шишманов. Проте потужна снага до художнього 
слова була не єдиним талантом роду. Загальний контент фамільних 
здібностей та нахилів значно ширший, а їхній аналіз потребує звернення 
до генеалогічних витоків династії. 

Драгоманови стверджували, що походять від грека-драгомана, який 
служив у гетьманській канцелярії Богдана Хмельницького. Пояснюючи, 
ким був цей легендарний пробанд, Олена Пчілка в спогадах про брата 
написала: «Як звісно, слово “драгоман” і в нашій мові здавен мало 
значення назви загальної, а не імені власного […]; слово це по своєму 
первісному змісту означає – перекладач; можливо, що означало воно 
взагалі назву якогось урядовця при чужоземній державі, а як і український 
уряд мав різні взаємини з урядами чужоземними, то й при уряді 
гетьманському були драгомани – перекладачі або й взагалі люди причетні 
до якоїсь місії, посольства» [15, 501].  

Косачі вели свій рід «од “польської корони шляхтича” Петра Косача, 
що вийшов у “Малороссию” в кінці XVII століття і служив у Стародубі 
городничим, при полковниках Миклашевському й Скоропадському» [5, 
12]. Однак фамільний переказ, досі документально не підтверджений, 
переносить пробандів косачівського роду вглиб XIV століття і вказує на 
володарів Герцеґовини, котрі носили прізвище Косача [5, 12]. 

Нащадки Стефаноса Юрійовича Драгомана – першого представника 
династичної гілки Драгоманових, про якого збереглися архівні свідчення 
[1, 13; 15, 502], – послідовно обирали для себе військову сферу діяльності, 
поєднуючи її з адміністративними обов’язками. Сам Стефанос Драгоман 
прослужив 25 років у Переяславському полку як значковий товариш, брав 
участь у багатьох походах, а в 1756 році його призначили міським 
головою Переяслава [1, 13]. Син Стефаноса Яким та внуки Іван і Яків теж 
були військовими. Олексій Якимович залишив канцелярську службу у 
високому чині військового радника [6, 325].  

Наймолодший син Якима Драгоманова й дочки гадяцького 
полкового судді Ганни Колодяжинської Петро став правником. Разом із 
братом Яковом вони проявили себе ще й у сфері красного письменства: 
їхні поетичні й прозові твори радо друкували відомі петербурзькі 
альманахи й часописи («Северная звезда», «Северный Меркурий», 
«Гирлянда», «Литературные прибавления к “Русскому инвалиду”» та ін.) 
[20, 161]. З них, власне, й розпочинається літературна династія 
Драгоманових-Косачів.  

Згадуючи батька, Ольга Драгоманова в «Автобіографії» зазначила, 
що він, «знаючи добре чужі мови, містив переклади старих французьких 
романтиків, таких як Лямартін, Шатобріян, Леконт-де-Ліль» [11, 7]. Вона 
ж стверджувала, що в Петра Драгоманова були «цілі зшитки з виписками 
відомостей юридичних […], історичних, спостережень славетних 
мандрівців […]. Були й записи етнографічні, власне, збірники народних 
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українських пісень» [15, 531–532]. Про батькові переклади з французької й 
англійської мов та про його фольклорні «зшитки» згадував і Михайло 
Драгоманов [3, 151–152]. Він також залишив свідчення, що Петро 
Драгоманов, повернувшись у Гадяч, написав кілька «байок українських», а 
Яків Драгоманов у Петербурзі створив «поему з народного українського 
життя, з котрої батько проказував мені потім деякі віршики, – зовсім не 
злі» [3, 151]. Крім того, в недавно опублікованому автобіографічному 
нарисі Олени Пчілки знаходимо твердження, що Петро Драгоманов «умів 
малювати, – в Петербурзі малював навіть олійними красками, – пізніше ж 
тільки рисував олівцем» [14, 31].  

На жаль, немає жодних відомостей ні про дочок Якима Драгоманова 
Параскеву, Ганну, Олену та Єлизавету, ні про його онуків за лінією сина 
Олексія. Не відомо, чи були одружені Іван і Яків (за доступними на 
сьогодні матеріалами – ні). З їхньою смертю, очевидно, й припинила 
існування військова «варна» династії (це не означає, що в представників 
родини перевелися якості, необхідні для такого виду діяльності, – вони 
просто отримали вжиток у інших сферах). 

Рід прославили діти Петра Драгоманова. Михайло Петрович 
Драгоманов – визначний мислитель, громадський діяч, вчений-історик, 
публіцист, етнограф – став знаковою постаттю в просторі української 
суспільно-політичної думки, науки, культури. Він, як і батько, знав кілька 
мов, а також писав «для хатнього вжитку» жартівливі поезії-епіграми на 
зразок: «Нелька с бабушкой хромают, / Возвращаясь из прогулки, – / Их 
Людмила догоняет, / Закупивши Зорьке булки. / Зорька сонный уж зевает, 
/ Ждет он ужина минуту, / Madame Мориц порицает / Запоздавшего 
Керюту» [4, 1]. Його перу належали поезія «Поклик до братів слов’ян» 
[22, 126] та – у співавторстві з Михайлом Старицьким – «дуже популярна 
серед членів Старої громади» оперета «Андрошіяда» (у цьому «творі 
веселого настрою Драгоманова», як висловилася Софія Русова, висміяно 
інспектора народних шкіл Андріяшева, який різко виступав проти 
українства) [цит. за кн.: 8, 398].  

Молодша сестра Михайла Драгоманова Ольга ввійшла в історію 
національної літератури під псевдонімом Олена Пчілка. Знана 
письменниця, етнограф, публіцист, критик, перекладач уже в дитинстві 
проявляла виразний нахил до художнього творення, про що збереглися 
свідчення в листах Михайла до батьків [7, 377]. Ольга Драгоманова мала 
прекрасні артистичні й лінгвістичні здібності. Вона грала 
в імпровізованому домашньому театрі, перекладала з кількох мов, була 
співорганізатором і одним із найактивніших учасників так званого гуртка 
«ковалів», вклад якого в розвиток української літературної мови досі 
належно не оцінений. Між тим, робота цього гуртка мала на меті 
лексичне, синтаксичне й стилістичне усталення національної мовної 
системи [19, 340–343].  

Серед завдань, які ставили перед собою «ковалі» 
(Ольга Драгоманова, Лариса Косач, Михайло й Людмила Старицькі, 
Володимир Самійленко та ін.), важливе місце займало творення нових 
слів, необхідних для художньої й наукової сфер. Як згадував Максим 
Славінський, у зрусифікованому Києві «потреба в тому була велика, 
а головне – негайна. З них («ковалів» – Г. С.), часом, посміювались, 
епіграми писали і малюнки відповідні робили, але наслідки їхньої праці 
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зараз же йшли до мовного обороту і сприймалися майже всі без винятку 
для вжитку усного й писаного» [19, 341].  

Саме Ользі Драгомановій належить авторство таких слів, як 
«переможець», «променистий», «загарливий» та багатьох інших. 
Поєднання тонкого граматичного чуття й літературних здібностей 
створило письменницю-лінгвіста, яка неабияк посприяла розгортанню 
нових наративних структур в українській прозі того часу.  

Про сестер Михайла й Ольги Варвару та Олену характерологічних 
відомостей не залишилося, а їхні брати Іван і Олександр вибрали 
юридичну та медичну галузі діяльності. Юристом стала також і старша 
дочка Олександра Драгоманова Оксана. Вона вільно розмовляла сімома 
мовами та, як і її знаменита тітка, ще дитиною виявила літературні 
здібності [17, 81].  

Діти Михайла Драгоманова Лідія й Світозар теж володіли потужним 
лінгвістичним потенціалом і, відповідно до традицій сім’ ї, займалися 
перекладами. Дописи Лідії Драгоманової в газеті «Рада» та публікації 
Світозара Драгоманова в київській періодиці 1910-их років, особливо його 
фельєтони, подорожні нотатки та іронічні замальовки на гострі теми 
(дрібнички), які він підписував псевдонімами С. Гадячанин або Зірка, – 
свідчать про певне літературне обдарування кузенів Лесі Українки. Ще 
одна її двоюрідна сестра – Аріадна Драгоманова – цікавилася живописом, 
навчалася в художній школі в Софії.  

Син Лідії Драгоманової та визначного болгарського науковця й 
політика Івана Шишманова Димитр, здобувши юридичну освіту, став 
у країні батька знаним громадським діячем і – письменником. В Україні 
його твори не відомі, хоча серед них є роман («Бунтовник»), повісті 
(«Депутатът Стоянов», «Хайлайф»), збірки оповідань («Разкази», 
«Странни хора», «Пламъчета над делника»), драми («Кошмар», «Блянове 
край Акропола») [24]. Єдиний твір Дмитра Шишманова, надрукований 
українською мовою, – це оповідання «Цікава постать», яке Олена Пчілка 
вмістила на сторінках часопису «Рідний край» (№ 36 за 1910 рік, переклад 
Світозара Драгоманова). 

Таким чином, материна гілка роду Лесі Українки диспонувала 
блискучими лінгвістичними здібностями та виявляла виразний нахил до 
юриспруденції. Генетики вже давно довели, що мовне (граматичне) 
«чуття» належить до сув’язі спадкових психодинамічних характеристик 
особистості [16, 125–144]. Вочевидь, Драгоманови переймали цей задаток 
із покоління в покоління, починаючи від свого предка-перекладача. 
Спадково драгоманівським його вважали й самі члени родини. Ольга 
Косач-Кривинюк, зокрема, зауважувала: «Своєю здатністю до мов Леся 
вдалася в нашу матір, і взагалі це була в неї драгоманівська риса, може 
єдина не косачівська» [5, 885]. На цій основі, очевидно, розвинулися й 
літературні таланти представників роду. В «Біографічній замітці», 
написаній для Омеляна Огоновського, Ольга Драгоманова виразно 
висловила думку про генетичне підґрунтя своїх творчих здібностей: 
«Може бути, що писателькою мені судилося бути вже через те, що се 
у нас в роді таке, драгоманівськім» [13, 56].  

Прикметно, що всі Драгоманови-письменники починали серйозну 
творчу діяльність як перекладачі й у самостійній роботі дуже залежали від 
зовнішнього заохочення. Петро Драгоманов писав вивершені 
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російськомовні поезії, доки перебував у петербурзькому мистецькому 
середовищі. Повернувшись додому, в Гадяч, він ніби зламав перо поета. 
Ольга Драгоманова зізнавалася: «Коли б не думка, що сі писання 
(“Пігмаліон”, “ Забавний вечір”, “Чад”. – Г. С.) будуть надруковані 
шануючою мене “Зорею”, – вони ніколи б не були написані, рівно ж як і 
“Світло добра й любови”, котрого зміст хотя й був задуманий мною давно, 
але оставався би, може, ще довгі роки тілько в гадці автора!» [12, 17]. 
«Громадська необхідність» посприяла появі багатьох оповідань та повісті 
«По той бік світу» Оксани Драгоманової. Серед причин, які перешкоджали 
їй стати письменницею, вона вказала на напружений ритм життя й 
труднощі публікування творів українською мовою, а «писати і не знати, 
коли вийде в світ написане, це відбиває охоту писати, принаймні, у мене» 
[цит. за ст.: 17, 86].  

Вочевидь, драгоманівський літературний талант – це той спадковий 
дар слова, який при експансивній натурі виливається в схильність до 
правничої чи (та) дипломатичної діяльності, а в красному письменстві 
опирається на раціоцентричні моделі творення й реалізує себе в позиції 
трибуна. 

Відомий психолог Костянтин Платонов вважав, що підструктура 
особистості, яка забезпечує відповідність вчинків людини прийнятим 
нормам і законам, безпосередньо пов’язана з рівнем її моральних 
цінностей [9, 192]. Отже, можна говорити про особливе відчуття 
справедливості, властиве «вродженим» правозахисникам, та про їхню 
стійку внутрішню установку на активну протидію зловмисництву. 
Питання, чи успадковуються такі психічні конструкти, досі не з’ясоване. 
Все ж, існування династій юристів, про які ще в XIX столітті писав 
Френсіс Гальтон («Спадковий геній», 1875), свідчить на користь 
імовірності генетичного перейняття спеціальних задатків, які сприяють 
успішній правозахисній діяльності. 

Безсумнівно, представники роду Драгоманових були наділені 
загостреним відчуттям справедливості, потреба реалізувати яке 
спрямовувала їхній фаховий вибір і формувала династичну філантропійну 
настанову. Вроджене прагнення до гармонії, правильного світопорядку 
поєдналося в них із яскравими лідерськими задатками й мужністю, 
можливо, успадкованими від предків-військових. Із покоління в покоління 
Драгоманови також переймали дар слова, непересічний гуманітарний 
інтелект і потужні аналітичні здібності. Тому не дивно, що з роду, який 
володів таким спектром генетично детермінованих властивостей, вийшли 
юристи, науковці й письменники. Майже всі Драгоманови займалися 
громадською діяльністю, яку часто вели всупереч загальноприйнятій течії, 
презентуючи ще одну стійку фамільну рису – нонконформізм.  

Спеціальним різновидом «громадянської повинності» слід 
визначити, на нашу думку, і їхню літературну працю. Митцями вони 
ставали з тієї причини, що мали широкі можливості ними бути, а не тому, 
що не могли по-іншому. Успадковані творчі задатки Драгоманови 
розвинули до непересічних талантів, однак тільки доповнення 
внутрішніми якостями Косачів дало можливість материнському роду 
скристалізувати талант геніальний – здібності, доведені до рис характеру 
(за Костянтином Платоновим, це найвищий ступінь обдарованості). 
Вроджений «драгоманівський» нахил до літературної творчості скріпився 
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колосальною силою «косачівської» інтровертованої скерованості на один 
вид діяльності та додатковими художніми здібностями.  

Спектр спеціальних задатків батьківського роду Лесі Українки 
формувався протягом тривалого періоду. Осівши на Чернігівщині й 
поріднившись із українськими старшинськими родинами, представники 
косачівської гілки династії зайняли високі військові й адміністративні 
посади в Стародубському полку. Із покоління в покоління з-поміж них 
вибирали сотників, значкових та бунчукових товаришів, полкових суддів і 
– маршалків повітової шляхти [5, 12–13]. Хоча послідовної, 
документально вивіреної генеалогії Косачів не складено й досі, проте 
навіть неповний їхній родовід вражає кількістю правників – від 
Василя Петровича Косача, асесора стародубського полкового суду, до 
внуків Оксани Косач  Едди та Гуго Гааб [18].  

Батько Лесі Українки був не тільки авторитетним і шанованим 
юристом, а й здібним математиком. Як стверджувала Ольга Косач-
Кривинюк, він «був вище середнього здатний до математики і любив її, 
зате ж був нездатний до вивчення мов» [5, 885]. На жаль, у збережених 
родинних матеріалах немає нічого ні про Антона й Григорія Косачів – діда 
й прадіда Лесі Українки, ні про їхніх дружин. Відомо тільки, що Марія 
Чернявська, бабуся Лариси Косач, гарно вишивала [5, 881]. Цю здатність 
до рукоділля перейняли її дочка Олена та внучка Леся. Ольга Косач-
Кривинюк неодноразово писала в «Хронології» про Лесину майстерність 
у вишиванні, а також згадувала, що старша сестра мала намір вступити до 
жіночої школи мистецьких ремесел у Варшаві [5, 58].  

Математичні здібності батька успадкували Михайло й Оксана 
Косачі. Старший син Петра Косача й Ольги Драгоманової став відомим 
ученим-фізиком, наукові інтереси якого охоплювали явища 
електромагнетизму, проблеми метеорології, геофізики, фізики X-променів 
та інші [23]. Ще одним дослідником рентгенівських променів із цієї 
родини був Юрій Тесленко-Приходько – племінник Петра Косача, син 
його сестри Олени. Юрія вважають піонером рентгенології в Україні, його 
ім’я згадують серед засновників Рентгенологічного науково-дослідного 
інституту в Києві [10].  

У спогадах про Оксану Косач Зіна Ґеник-Березовська зауважила: 
«вона студіювала математику, і хоча вищої освіти не закінчила [...], її 
інтерес належав швидше сфері точних наук, ніж літературі» [2, 228–229]. 
Прикметно, що Оксана навчалася в політехнічному інституті (м. Льєж).  

Ольга Косач, як і її тітка Олена, вибрала медичну освіту. Микола й 
Ізидора мали природознавчі нахили й обоє стали агрономами. Цей фах 
припав до душі і їхньому братові в перших Павлові Шимановському (за 
інформацією відомого лесезнавця  Тамари Скрипки, він був талановитим 
ученим, видав чотири книги на сільськогосподарську тему). Розповідаючи 
про свого дядька Григорія, Ольга Косач-Кривинюк написала, що він 
«увесь вік дуже кохався у всякому майструванні та аґрономії [...]» і, хоч не 
мав нахилу до військової кар’єри, влучно стріляв, «так само, як і наш 
батько, це вже було од їхнього батька, що до самої смерти в глибокій 
старості був хороший стрілець та вершник» [5, 37]. На відміну від 
дружини, яка маєтковими справами цікавилася мало, Петро Косач багато 
часу й уваги приділяв господарству, займався садівництвом. Хорошими 
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господарями-селекціонерами були також Микола Косач і Павло 
Шимановський.  

Таким чином, батькова гілка роду Лесі Українки володіла 
здібностями іншої якості, ніж материна. Якщо Драгоманови виявляли 
блискучий гуманітарний інтелект теоретичного спрямування, то Косачі 
мали визначні природничо-математичні здібності практичного характеру – 
і не тільки. 

 Олена Косач-Тесленко-Приходько (Є. Ластівка, Зовиця) писала 
поезії на історичні теми. Їй також належить авторство поеми-билиці 
«Ганна». Олександра Косач прекрасно грала на фортепіано, а її син Антон 
став відомим художником (відомостей про те, чи існував такий талант у 
родині Бориса Шимановського, немає). Отже, широкий спектр творчих 
задатків, якими були обдаровані діти Ольги Драгоманової й Петра Косача, 
успадковано ними не винятково від материнського роду, свою частку 
внесла й батьківська династична гілка. 

Лариса й Оксана відзначалися високими музичними здібностями. Як 
і матір, вони мали тонкий слух. Леся, крім того, виявляла композиторські 
нахили, її фортепіанні імпровізації в родині любили слухати й цінували 
всі. Ольга Косач також згадувала про неабияку здатність до музики в 
їхнього брата Миколи [5, 273]. Дочка Оксани Косач і Антона 
Шимановського Оксана здобула вищу музичну освіту, закінчивши 
консерваторію. Її син Роберто опанував гру на флейті [18].  

Не бракувало в родині й художників: малювали Лариса, Оксана, 
Микола Косачі, Антон Шимановський, а також син Миколи Юрій та дочка 
Ізидори Ольга. Своєрідною формою реалізації династичних художніх 
здібностей слід, мабуть, вважати й зацікавлення молодого покоління 
Косачів (Юрій Тесленко-Приходько, Ольга Борисова-Сергіїв) мистецтвом 
фотографії. 

Якщо виразну здатність до музики й живопису, вочевидь, несли 
обидві династичні гілки, – це означає, що Лариса Косач та її брати й 
сестри отримали відповідні задатки наче «в квадраті», – то основу 
літературно-лінгвістичного обдарування склав усе-таки 
«драгоманівський» спадок. Інша річ – як із внесенням «косачівських» 
психічних якостей та нахилів змінилася структура цього таланту. 

Загальновідомо, що високі досягнення особистості в певній сфері 
діяльності мають передумовою розвиток спеціальних індивідуально-
психологічних властивостей (здібностей). Основою останніх є задатки – 
вроджені анатомо-фізіологічні особливості нервової системи, органів 
чуття та руху. Проте вузьке поширення здобув факт змістової 
неспецифічності задатків, який означає, що вони можуть розгортатися в 
різні типи здібностей. Яскравий приклад – «драгоманівське» мовне чуття, 
яке в процесі індивідуальних становлень представників роду 
диференціювалося й виявило себе в багатому спектрі здатностей: до 
легкого вивчення іноземних мов, до справи перекладу, до літературних 
«писань», до наукової роботи  в галузі лінгвістики, до декламації й 
ораторського мистецтва (ця здібність важлива й для успішної 
правозахисної діяльності).  

Складніше визначити, які задатки зумовили різногранні 
природознавчі нахили батьківського роду Лесі Українки й чи взагалі має 
фізіологічну «матерію» абстрактне поняття «любов до природи». 
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Найвірогіднішим тут, мабуть, буде припущення, що функціональним 
підґрунтям особливого зв’язку з живим світом, який оточує людину, 
служить надчутливість сенсорної системи. У поєднанні з математичними 
задатками й іншими необхідними компонентами така властивість може 
спрямувати особистість у галузь фізики (Михайло Косач). Практичний 
інтелект знайде застосунок любові до природи в господарюванні, 
садівництві, виведенні нових сортів і порід, загалом – у сфері агрономії 
(Микола й Ізидора Косачі, Павло Шимановський). Емпатійність Лариси 
Косач, її літературно-музично-художні здібності, неіндиферентні до тієї ж 
надсприйнятливості органів чуття, створили психофізичну основу для 
написання «Лісової пісні». 

Зрозуміло, йдеться тільки про гіпотетичну загальну схему розвитку 
виокремлених схильностей. Насправді все значно складніше. Проблема 
багатоспектральної реалізації одного й того самого задатка, – це, образно 
кажучи, тільки вершина айсберга. Існує ще кілька непростих питань, із 
якими неминуче стикається дослідження спадкової обдарованості: по-
перше, всі види спеціальних здібностей мають свою структуру (яку саме – 
вивчено мало); по-друге, «склад» кожного таланту якщо не абсолютно 
унікальний, то, принаймні, суттєво відрізняється від іншого.  

З усієї системи нахилів, які нас цікавлять, ґрунтовно проаналізовано 
тільки музичні. У праці Бориса Теплова «Психологія музичних 
здібностей» доведено, що поняття «музикальності» не має чітко 
окресленої детермінації, а обдарованість у цій сфері може залежати від 
різних задатків (починаючи від слуху й закінчуючи здатністю до музичних 
асоціацій), причому варіанти їх поєднань навряд чи будуть колись 
підраховані. 

У спогадах про гру на фортепіано Лесі Українки незмінно 
акцентовано на її вмінні створювати нові композиції, імпровізувати [5, 51–
52; 6, 307]. Композиторською здатністю була наділена Олена Пчілка, про 
що свідчить написана нею пісня «Признайся, Олесю», яку Микола 
Лисенко тривалий час вважав народною. У згадках про музичний талант 
Олександри Косач-Шимановської та її племінниці Оксани йдеться 
найперше про техніку виконання. Отже, Лариса й Оксана Косачі, 
найбільш музикальні з дітей Ольги Драгоманової та Петра Косача, 
отримали в спадок якості, які зумовили розвиток нахилу до музики, проте 
«зміст» цих задатків був нетотожним. Вочевидь, Драгоманови тяжіли до 
композиторства, а Косачі виявляли більшу вправність у грі на інструменті. 

Ті самі закономірності дійсні стосовно літературних здібностей. 
Хоча ні в психології, ні в літературознавстві немає спеціальних праць, 
присвячених розглядові спектру задатків, на основі яких кристалізується 
талант письменника, безсумнівним залишається факт їхньої «різності». 
Олена Пчілка, Оксана Драгоманова, Юрій Косач і Димитр Шишманов – це 
автори-прозаїки й меншою мірою драматурги. У центрі їхньої творчої 
уваги – сюжет, подієвість. Усі вони проявляли нахил до новелістики. 
Олена Ластівка була поетесою. Талант Лариси Косач – драматичний та 
поетичний. Хоча мова йде знову таки про найзагальніші означення, слід 
визнати: «драгоманівська» й «косачівська» гілки роду володіли 
різноструктурними літературними схильностями, що дало змогу 
сформуватися якісно новому обдаруванню Лесі Українки (це вже тема 
окремої студії). 
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Розгортання задатків у здібності, а здібностей – у визначний талант 
потребує цілеспрямованих зусиль особистості та сприятливого 
середовища, однак фундаментом будь-якої обдарованості є вроджені 
якості, перейняті від батьків і прабатьків та унікально поєднані в кожній 
людині. Загальний огляд фамільних здібностей та природних нахилів двох 
родів, поєднаних шлюбом Ольги Драгоманової й Петра Косача, дозволяє 
стверджувати, що Леся Українка успадкувала колосальний спектр 
династичних задатків і схильностей, на міцній основі яких зросли її 
літературний, мовний, музичний та малярський таланти. І хоча рідні й 
двоюрідні брати й сестри Лариси Косач були наділені не меншими 
творчими здібностями, тільки їй вистачило внутрішньої спрямованості на 
абсолютну реалізацію дару.   
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The article is the first attempt of the research of the gifts of the famous creative 

dynasty. It is determined that Drahomanovs’ possessed the high linguistic abilities and 
Kosachs’ had the inclination to the natural history and to the mathematics. The both 
dynastic lines carried the hereditary literary, musical and artistic potentialities.   

Key words: dynasty of writers, makings, literary talent, abilities, heredity. 
 
Статья является первой попыткой исследования характера одаренности 

известной творческой династии. Установлено, что Драгомановы обладали 
высокими лингвистическими способностями, тогда как Косачи были склонны к 
естественным наукам и математике. Обе династические ветви несли 
наследственные литературные, музыкальные и художественные задатки.  

Ключевые слова: династия писателей, Драгомановы-Косачи, задатки, 
литературный талант, способности, наследственность. 
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